

**Poselství odstoupjícího a nastupujícího guvernéra.**

Dle starého obyčeje podáno guv. Boydem před postoupením úřadu svého novému zvolenému nástupci, guv. Crounsovi, v pátek zákonodárstvu poselství, v němž obšírně o nynějších poměrech, v nichž stát se nalézá, se rozepisuje a jelikož tentokráte, po dlouhém každé let poprvé, poselství jeho v řeči české zvláště tištěno nebude, neváháme obšírněji vyňaty z tétož štenafém našim podat.

Na prvním místě zřetelně jest pozornost finančním státu a sice poukazuje guvernér na to, že následkem špatného hospodářství byly příjmy vládní v posledních dvou letech, končících 30. listop. 1893, značně menšími než vydaní, následkem čehož dluh státní měrou nemalou zvýšen byl. A tomu mělo by býti odpomoceno zvýšením daně státní ze 5 na 7 milia. Při tom poukazuje zároveň guvernér, že při odhadu majetku, daním posléhajícího, nebývá šetřeno zákonů a že by proto státnímu výboru odhadčímu mělo býti dáno právo, equalizovati odhad majetku v jednotlivých okresech a aby zároveň dáno mu bylo právo, celkový odhad jednotlivých okresů náležitě zřetli, tak aby pak výnos daně ku krytí vydaní úplné postačoval. Předmětu tomuto měla by legislatura v zasedání tomto věnována býti náležitá pozornost, an jedině tím dá se v budoucnosti echo dek v rozpočtu státním zameziti. Jedině tenkrát, když zákonodárstvo o to se postará, aby vydaní státní vždy z příjmů kryto býti mohlo, dá se úvér státní zachováti.

Dále odporučována jest v poselství guvernérem Boydem úplna reforma ve správě jednotlivých ústav státních, v nichž dosud hospodářeno po většine nejen mrhavě, ale i nepoctivě. Vše, co tu guvernérem uváděno jest, jest opodstatněno a často v časopise našem na to jsme poukazovali a zákonodárstvo mělo by se postarati, aby mrhavosti podobné v budoucnosti zamezeno bylo. Jisto jest, že by vydání, a vydržováním jednotlivých ústav státních spojené, značnou měrou sníženo býti mohlo, aniž by tím užitečnost a prospěšnost jich obmezena byla, jen kdyby správa jich světoována byla lidem poctivým a ne politickým šmejdilům, kteří na úřad jim svěřený co na odměnu, za prokázané služby politické jim udělenou, pobíží. Proto odporučuje guvernér jmenování komise, kteráž by poměry jednotlivých ústav státních prozkoumala a náležitě opravy ve správě jich odporučila. Dále upozorňuje guvernér, že dle jeho náhledu až dosud příliš mnoho peněz na hru na "hojčky", totiž na státní milicii vynakládáno bylo a odporučuje, aby pro příští dva roky vše jak \$10,000 k účelům tomu povolováno nebylo. Kdyby nebyly pořádky zbytečné výroby sjezdy, tu by snadno značné úspory v oboru tomto docíleno býti mohlo.

Vzhledem k veřejnému školství uvádí guvernér, že toto nalézá se v státu našem ve stavu velice utěšeném a upozorňuje hlavně na to, že ve státním fondu školním téměř půl milionu, \$490,000, lačem leží, aniž by státu nějaký užitek to přinášelo. Odporučuje proto, aby dodatek k ústavě, jímž by rozpáčení fondu tohoto dovolováno bylo, občanstvu opětně k odhlasování předloženo byl. Ohledně hromadících se případů před nejvyšším našim soudem státním jest guvernér toho náhledu, že mělo by se tomu odpomoci tímž spůsobem, jakž v mnoha jiných státech zaveden byl, ustanovením totiž zvláštní soudní komise, kteráž by pod dozorem nejvyššího soudu pracovala a kteráž by jisté případy k vyřízení odkazovány byly.

V dalším rozepisuje se guvernér o přelichých vetovkách známé předlohy Newberryho, kteráž minulým zákonodárstvem přijata byla a v níž ustanovována byla výše železniční sazby, kteráž v obvodu státu našeho za dopravu nákladu požívána býti by měla. Guvernér uznává, že jisté, rozumné přý ale snížení stávajících cen dopravních bylo by žádoucí a navrhuje, že nejlépe bylo by svěřiti úpravu této zvláštní komisi, kteráž by legislaturou ustanovena byla. Podobně odporučuje regulování cen za dopravu expressní a zároveň odporučuje, aby zákonodárstvem znovu občanstvu předloženo byl k odhlasování dodatek k ústavě, jímž by volení členů státní dopravní komise zavázáno bylo. Dále zmiňuje se guvernér o zákonu, jímž veřejná školství zavedena byla a uvádí některé body z něho, kteréž opravy by vyžadovaly, pak-li zákona onoho znova býti nemělo.

Nynějšímu zákonu volebnímu věnuje guvernér též pozornost a odporučuje změnu jeho v tom směru, aby voličstvu, se všemi podrobnostmi složitějšího zákona australského neobeznámenému, vykonávání občanských povinností nlehčeno bylo. Též projevuje guv. Boyd náhled, že by nynější legislaturou podniknuto býti mělo nové rozdělení státu v poslanecké a senátorské distrikty a podobně odporučuje, právě tak jako před 2 roky, aby zavedeno bylo i volení elektorůh presidentských dle distriktů, v nichž poslanci do kongresu voleni jsou.

V dalším podává zprávu o činnosti výpomocné komise, kteráž před dvěma roky zákonodárstvem ustanovena byla a sice uvádí, že komisi touto v 10ti suchem a neúrodnou stížených okresech téměř 8000 rodinám po 4 až 6 týdnů podpora poskytována byla. Též odporučováno jest, aby zákonodárstvem dalších \$50,000 povoleno bylo na důstojné zastoupení státu Nebraska na světové výstavě chicagské. Dále činí guvernér zmínku o navrácení přímé daně, kteráž v obnosu \$19,372 státu našemu z usnešení kongresu připadnouti má, pak-li částka dotččná státem přijata bude.—Poselství své končí guv. Boyd poznámkou, že v krátkém čase, v kterémž povinnosti guvernéra zastával, snažil se povinnostem oněm co nejsvědomitěji vyhověti a ve vydání státním co možno největší úspory docílit.

Poselství nově nastoupilého guv. Crounse vyznačuje se přimostí, u muže tohoto dosud vždy charakteristickou. Prohlašuje v něm guvernér bez dlouhých okolků, že hodlá říditi veškerý záležitosti vládní po obchodnicku, s největší možnou úsporou a že hodlá držeti přednost jednotlivých odborů státních zodpovědnými za vše, co pod správou jejich konáno bude. Podobně jako odstoupjící guv. Boyd odporučuje i guv. Crounse přísné prozkoumání jednotlivých ústav státních, tak aby pro budoucnost možná okrádání poplatníctva zamezeno bylo. Vzhledem k regulování sazeb železničních odporučí guvernér, aby toho docíleno bylo buď přijetím zvláštního zákona aneb utvořením volitelné komise železniční. Uznává, že dráhy oprávněny jsou sice k náležitěmu příjmu za kapitál, do podniku jejich uložený, že by jim ale zákonem položena býti měla náležitá mez, tak aby lid státu našeho přes míru čtáním přehnaných cen dopravních vyssávan býti nemohl.

O otázkách jiných, neb předlohách, jichž přijeti pro blahobyt státu našeho žádoucí by bylo, se guvernér nezmínil, ponechávaje si to pro poselství zvláštní, jež by zákonodárstvu podána býti mohla, kdykoliv by potřeba toho se naskytla.

Severovy prásky proti bolestem hlavy pomůžou vždycky.

**Ze státního kapitola.**

V úterý a ve středu byla veškerá pozornost soustředěna na senátu. Sněmovna poslanců nemohla v práci pokračovati, pokud by se senát neorganizoval a v senátu se "něco" vařilo. Sdělili jsme již minule, že do cíleno bylo nějaké dohodnutí mezi republikány a těmi několika demokraty, následkem něhož v pátek dne 6. t. m. zvolen byl republikán Corral proz. předsedou senátu. Vřak k dokončení organizace, ku zvolení sekretáře a komisi, nedošlo a jak později události nasvědčují, byl to pohyb manévru demokratů, dohnati independenty k povolnosti. Když se totiž senát v úterý sešel a došlo k hlasování o sekretáře, sjíle, nebyla zase většina pro žádného z navržených. Každá strana hlasovala pro svého kandidáta. Na to se senát odročil na hodinu a v té době se "něco" stalo, — totiž dohodnutí mezi demokraty a populisty. Když totiž senát znovu zasednul, za počalo jednání o návrhu, aby ustanoven byl den k prohlášení výsledku minulé volby a výslednutí poselství odstoupjícího guvernéra Boyda a nastupujícího Crounse, a když během jednání došlo k hlasování o návrhu, aby jednání odloženo bylo na druhý den, zdráhal se hlasovati senator Dysart, který byl kandidátem populistů pro místo předsednické a žádal aby mu bylo dovoleno zdržeti se hlasování, pokud nebude sněmovna zorganizována, an prý od té chvíle nehlásá se ku žádné straně, je úplně neodvislým a to proto, že na radu a naléhání osob mimo sněm, učiněna byla v programu změna, — totiž, že populisté zvrhli své dohodnutí s republikány a svolili ku spolení se s demokraty; na tuto změnu že on přistoupiti nemůže a proto prý zůstane neodvislým. Návrh na odročení jednání prošel.

Jaké bylo to dohodnutí mezi demokraty a populisty? Kdo byly ty osoby mimo sněm, které na to naléhaly? Kdož to ví? O poslednějším soudí se, že byli to demokraté Paxton a McShane, podřínci v dobytčkářských ohraďích v So. Omaze a Tob. Caster, zástupce B. & M. dráhy a populisti Vandervoort a Edgerton. Z toho soudí se, že ujednání zahrnuje v sobě, že postarano jest, aby se dobytčím ohraďím v South Omaze (Stock Yards) nic neublížilo a dráhy aby také mnoho netrpěly. Též tvrdilo se, že dohodnutí zahrnuje v sobě vyloučení zvolených z Douglas Co. republikánů a dosazení nezvolených demokratů do sněmu. Vřak to vše jsou pouhé jen doměny.

Ve středu dokončena organizace zvolením populisty Edwardse sekretářem. O ostatní úřady senátu rozdělili se demokraté s populisty; lvi podíl připadl ovšem poslednějším.

Ve čtvrtek ve sněmu opět zmařen den bez jaké práce. Senát dostal se do sporu se sněmovnou o to, kdo předsedati má společnému sezení, v němž má být obhlášen výsledek volby a vyslechnuto poselství guvernéra. Obě sněmovny zvolily společný výbor, za účelem dohodnutí se, jakým způsobem společně zasedání říditi se má. Výbor ten dohodl se o tom, aby předsedal předseda sněmovny, ale v senátu bylo to zavrženo, an demokraté v té otázce hlasovali s republikány, požadující, aby předsedal předseda senátu. V senátu byl ustanoven, mezi jinými zřizenci, též krajan, pan Jan Kučera z Lincoln, velký "dělník" (vždy bez práce) a sice nočním hlídačem.

Když se ve čtvrtek večer odročil sněm, vznikla pověst, že demokrati čti členové mají "tajný pían" a sice ten, protahovat a oddalovat společnou schůzi obou sněmoven až přes úterek tohoto týdne, kdy má přikročiti se ku volbě senátora Spojených Států, a když v úterý nebude sněmovna pohořově k volbě přikročiti, že guvernér senátora ustanoví, jehož by ovšem demokratický senát kongresu přijal.

Jestli snad skutečně nějakou takovou myšlénkou se zanášeli, upustili od ní, neboť v pátek konečně

dospěno k dohodnutí o společném zasedání za účelem zjištění volby státní. Sněmovna poslanců po delším uvažování nastoupila od svého požadavku, aby totiž předsedal předseda její při společném zasedání a přistoupila na návrh senátu, aby předsedal předseda tétož; vřak tak stalo se na výslovný návrh, že to má vztahu pouze a jedině jen pro společné zasedání za účelem zjištění výsledku volby a nikterak ne na společné zasedání tohoto týdne, za účelem volby senátora. Tento na pohled nepatrný spor o to, kdo předsedati má, jest ve skutečnosti velkodůležitým. Předseda může jedné neb druhé straně nadřizovati a ve skutečnosti vždy nadřizuje a tím může míti velkého vlivu na výsledek volby. Proto nehodlají populisté výhodu předsednictví ve společné schůzi z rukou pustiti, ač v minulosti vždy bylo obyčejem, že předsedal předseda senátu.

Následkem usnešení sněmovny dostavili se o 11. hodině senátoři do zasedací síně sněmovny poslanců a předseda senátu, náměstek guvernéra, Majors, zahájil sezení a započal ohlašovati výsledky volby dle okresů. Po poslední skončeno předčítání volebních zpráv a kandidáté obdrželi největší počet hlasů byli prohlášení zvolenými, načež se společná schůze odročila do 2. hodiny.

V ustanovený čas zahájeno znovu zasedání za účelem výslednutí poselství odstoupjícího guvernéra Boyda a nastupujícího guvernéra Crounse.

A tak skončen po dvoutýdním téměř zasedání "deadlock" a vykonáno, co první a přede všim sněmu ústava ukládá a co již v pondělí týden vykonáno býti mělo.

V sobotu konečně, ač to byl po slední den v týdnu, přikročeno ku práci zákonodárné. Jedním z prvních usnešení sněmovny postaveno bylo, aby objednáno bylo 1000 výtisků poselství guvernéra v řeči anglické. Návrh, aby též tištěno bylo v řeči německé a švédské, propadl. O české ani zmínka neučiněna. Bude to po 20 roků poprvé, co návrh podobný zamítnat a jde z toho na jevo, jaký duch přistěhovalcům nepřátelský ovládá populistickou většinu. Hlasy přistěhovalců jsou jim sice vítány, ale když moufenní vykonal svou povinnost, může jít.

Návrh usnešení, vyslovující sympathie se strajkuječmi sazeči lincolnskými, byl na stůl položen 57 proti 34 hlasům. Mnozí z poslanců vysvětlovali, že hlasují pro položení na stůl, an jim o záležitosti té není nic známo a neví, která strana je v právu.

Pak jednáno o návrhu, aby vrchní zástupce přidělen byl zástupci okresu Lancaster k vedení přelichení proti švindlerům, kteří stát okrádali při dodávkách do státního blázince, a'e návrh ten položen byl na stůl. Naproti tomu ale přijat byl návrh, aby předsedzato bylo vyšetření smrti vězně Powella v káznici, o němž správa káznice udala, že spáchal samovraždu v samovazbě, ale tvrdí se, že zahynul při provádění uloženo mu trestu.

V odpoledním zasedání sněmovny počalo předkládání předloh zákonů a sice ve sněmovně bylo jich předloženo 33. Potom obhláši předseda sestavení komisi. Nejvíce a nejdůležitějších předsednictví, jakož i většinu ve všech komisích podrželi si ovšem populisté. Celkem postaveno 29 populistů v čelo komisi, 6 demokratů a předsednictví v sešmi nejnepravdějších komisích popráno bylo republikánům. Po ustanovení ještě několika řízeneců odročila se sněmovna do 10. hodiny ráno v pondělí.

V senátu započala v sobotu též práce do opravdy. As 20 předloh bylo podáno. Mezi jiným zadán byl též kontest proti republikánským senátorům z Douglas Co. Senát odročil se též do pondělka ráno o 10. hodině.

Tento týden bude jednání sněmovny poutati na se pozornost měrou největší. Bude totiž předsedzati volba senátora, na místě nynějšího senátora Padlocks, a na tu soustředěna jest veškerá pozornost.

Jisto ovšem jest, že v řádné z obou sněmoven neobdrží při prvním hlasování žádný z kandidátů nadpočetní většinu hlasů a bude se tudíž volit senátor ve společném zasedání. Možno doat, že nastane nový deallock. Budou-li demokraté v senátu státi při republikánech a požadovati, aby podle starého obyčeje a zvyku předsedal náměstek guvernéra, sněmovna ovšem tomu bude odporovati. A co pak?

Jak senátorský zápas dopadne, to ovšem je těžko předvídati. Všechny tři strany kojí se naději na vítězství. Každá z nich konejší se, že některá z druhých se přidá k jejímu kandidátu, aby překazila vítězství té třetí. Podobá se ale, že jestli došlo k volení populisty, bude to pouze jen pomoci některých republikánských protimonopolistických hlasů, neboť v té věci populisté na demokraty počítati nemohou, an většina demokratů jsou monopolisté, jako ku př. senátor Babcock z Douglas, říditel south-omazských žatek, Jim North z Columbus a jiní. Nepolybné ale že bude zápas tuhý a dlouhý.

**Tržní zprávy.**

Chicago, 16. ledna 1893.

Ceny obilí opětě proti týdně minulému stouply a sice stalo se tak nejen následkem slabé dodávky, ale i následkem docházejících zpráv, dle nichž počali nejen zde, ale i v Evropě obilím pěstířným není a tudíž velkou škůně očekávati se.

Pšenice stoupla v ceně celých 5 ct., a sice prodávala se Jarka číslo 2. za 77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct., Jarka číslo 3. za 66<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct. a ozimka červená číslo 2. za 77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct.

Kukuřice též v ceně stoupla a sice prodávala se číslo 2. za 46. ct., č. 3. za 40<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct. a sluta č. 3. za 42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct.

oves se v ceně zlepšil; prodával se číslo 2. za 31<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct., bílý číslo 2. za 32<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct. a číslo 3. bílý za 34<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct.

Žito opětě stoupla o 2 centy a sice prodáváno čis. 2. za 56. ct.

Ječmen rželav v této se ceně; prodával se čis. 2. za 56. ct., čis. 3. za 45<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct.

Lněné semeno v ceně se opět zlepšilo a sice prodáváno čis. 1. po \$1.12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

Vešce se opětě něco zdražily a sice prodávány úplné čerstvé za 32<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct. tucet.

Cena masa dosud jest vysoká; nejlepší z másla, prodává se po 22<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct., obyčejné po 20<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct.

Dobytč hodvěti následkem silné poptávky a slabé dodávky v ceně značně stoupl a sice prodával se nejlepší, vykrmený za \$5.00@\$5.50, lehčí po \$4.50@\$4.95, ke krmení po \$3.50@\$4.50 a kravy po \$2.75@\$3.75.

Dobytč vepřový udržel se po celý týden na výši, jakéž předechozího týdne dosáhnul a spíše ještě v ceně stoupl. Prodával se: nejlepší profezky, za \$7.50@\$7.95, vyhraný lehčí za \$7.00@\$7.65 a mcháný po \$6.70@\$7.50.

Omsha, 16. ledna 1893.

Málo udržuje se stále v ceně stejné; dobré z venkova pšiná 16<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct., nejlepší také až 20. ct.

Vešce udržel se v ceně vysoké. Čerstvá vešce nejsou téměř ani v trhu a ta, jež za čerstvá jsou vydávána, pšiná až 30. ct. tucet.

Drůbež přivážel se málo a proto táž v ceně se udržuje. Slepic prodávaj se za \$2.10. libra čistá a vykuchaná, neb za 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct. živé; krocani plati 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct. a kačiny a husy po 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ct.

Dobytka hovédho přiváženo do ohraď south-omazských hojně a i ceny udržovaly se na slušné výši. Nejlepší, kusy 1300 lb. váhy, přinesly \$5.05, od 1100 do 1300 lb. váhy \$4.20@\$4.65; kusy lehčí přinesly \$3.25@\$3.75, kravy \$2.50@\$3.00.

Vepřový dobytč i v uplynulém týdnu v ceně stoupl a nejlepší cena byla \$7.70 proti \$7.35 předtýdnem. Nejlepší kusy pro bezinky přinesly \$7.60@\$7.70, lehčí pak \$7.50@\$7.60.

**Ct. odběratelům.**

Posiláte-li předplatné na list, neopomente se podepsat a udat poštu, na kterou Vám má být list zaslán, nikoliv tu poštu na které poštovní poukázku kupujete. Předplácte-li, neopomente se hlásiti o premii, jakou si přejete a pověsímete si za nějaký čas, zdali jste na obálce řádně kvitováni. Měňte-li adresu, neopomente udat též starou poštu, na kterouž Vám list až dosud docházel, tak novou, na kterou docházeti má. Kdo jest se nepředplatil, měl by tak učiniti co nejdříve, neb se nám záměra kalendářů kratí a kdo se nepřihlásí brzy, tomu nebudeme moci pak s premií takovou, jakou si přejete, vyhověti.

77-3kr) Vyd. Pokroku Západu.